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Заикание
Заикание - одна из наиболее сложных форм речевой патологии. Преодоление заикания наиболее эффективно в раннем возрасте в 2-3 года, затем успешность его снижается. Предлагаемая методика воздействия целесообразна, если с момента обнаружения первых симптомов проходит от нескольких дней до 2-3 недель, самое большее 1-2 месяца.

При первых признаках заикания

Основная направленность воздействия – охранительная: ограничение внешних раздражителей, устранение волнений, психических нагрузок. В семье создается спокойная обстановка, прекращаются контакты ребенка с окружающими детьми и взрослыми, не включается телевизор. Родители общаются между собой и с ребенком шепотом. В присутствии ребенка нельзя произносить слов «заикание», «заикается». Нельзя исправлять, ругать ребенка за неправильную речь. Поведение родителей, потворствующее капризам ребенка, способствует усилению заикания. Чтобы ребенок не  осознавал своего речевого недостатка, его не побуждают к повторению слов и фраз.

Рекомендуется постельный режим в течение 7-10 дней с медикаментозной терапией. Врачом – неврологом или детским психиатром назначаются успокаивающие средства (корень валерианы, пустырник, глюконат кальция, поливитамины, пивные дрожжи, рыбий жир, фитин и др.). В соответствии со спецификой заболевания необходимы спазмолитические средства, снимающие судороги. При повышенной возбудимости с осторожностью назначаются транквилизаторы. Если имеется склонность к тормозным реакциям, применяется стимулирующая терапия (алоэ, витамины группы «В», аппликат  и им подобные). Рекомендуются малые дозы снотворных средств, чтобы ребенок крепко спал ночью и пребывал в дремотном состоянии днем. В течение первых дней соблюдается полное молчание, затем – шепотная речь. Полезны теплые ванны перед сном, чередующиеся с лечебным (хвойными, соляно – кислыми и др.), назначаемыми врачом. После ванны полезен общеукрепляющий массаж. При содействии врача, ребенка убеждают в том, что молчание нужно для выздоравливания от какой-то болезни («горлышко болит», «чтобы не кашлял» и т.п.). Если ребенок постоянно нарушает постельный режим (встает, громко кричит, капризничает), то, к сожалению, постельный режим приходится отменять, но по-прежнему ребенку обеспечивается максимально возможный покой. Продолжается медикаментозное лечение, строго соблюдаются режимы сна и питания. Сон играет роль охранительного торможения. Детям до трех лет рекомендуется продолжительность сна до четырнадцати часов в сутки. 
Утром заикающегося ребенка не рекомендуется будить, днем необходим дневной сон или отдых. Питание – калорийная, витаминизированная пища. Исключаются продукты, раздражающе действующие на нервную систему. Например: кофе, крепкий чай, какао, шоколад, жареное мясо, яиц. Пища должна быть молочно-растительная, включающая свежие соки. Ребенок должен обязательно выпивать стакан молока. Ужин – за полтора часа до сна, водные процедуры и массаж – за полчаса до сна. Завтрак по времени не фиксирован, еда предлагается, когда ребенок проснется. 

Через 10-15 дней соблюдения указанных рекомендаций заикание исчезает. Однако с этого момента должны систематически применяться профилактические меры: медикаментозное лечение перед поступлением в школу и в пубертатный период. 

Устранение затянувшегося заикания
Затянувшееся заикание (дольше двух месяцев) также требует медикаментозного лечения, физиотерапевтических процедур, соблюдения домашнего режима. Следует учитывать те изменения, которые произошли в самом ребенке с появлением заикания. Так у него может развиться повышенная возбудимость или заторможенность, быстрая истощаемость нервной системы.

Необходимо ограничить контакты ребенка с окружающими, ввести режим молчания в течение 3-6 дней. Общаться только шепотом, создать обстановку занятости: игрушки, рисование, простое конструирование, игры с водой, лепка из глины и т.п. Замечено, что подобные занятия ребенка в спокойной обстановке, без вмешательства взрослого, когда он сам комментирует свои действия, снимают судороги в речи. Полезно привлекать ребенка к помощи по дому. Все мероприятия домашнего режима осуществляются с любовью и лаской к ребенку. Терпеливо и внимательно должны относиться родители к проявлению отрицательных качеств. Психологический смысл метода отвлечения заключается в том, чтобы дать детям новые впечатления; физиологический смысл – создание в коре головного мозга нового, более яркого очага возбуждения, который за счет индицирования вокруг себя зоны сильного торможения способствует угасанию старого патологического очага возбуждения (судорожной речи).

В 2-3 года можно проводить сюжетные  подвижные игры со звукоподражанием: «Каравай», «Мыши и кот»; слова проговаривает взрослый, а ребенок повторяет звукоподражание. Полезны дидактические игры, где взрослый демонстрирует ребенку плавную, неторопливую речь.

В процессе игровых занятий дыхание у малышей регулируется путем рефлекторного подражания взрослому, который после каждой короткой фразы делает паузу, а затем несколько подчеркнуто производит вдох через полуоткрытый рот. Нельзя говорить маленьким детям: «вдохни», «не торопись говорить», «повтори».

В силу подражания ребенок также будет повторять слова и фразы вместе с взрослым или после него. Таким образом, он усвоит спокойный темп речи, что способствует устранению судорог. По мере уменьшения судорог можно переходить к вопросно-ответной речи, используя загадки и т.п. Занятия проводятся 2-3 раза в день по 10-12 минут.
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